

劳动年龄人口下降,我国人口红利是否就要消失?

新华社记者魏玉坤 邹多为

第七次全国人口普查结果显示,我国16岁至59岁劳动年龄人口为8.8亿人,劳动年龄人口的总规模仍然较大;人口平均年龄为38.8岁,依然年富力强。

“我国劳动力资源依然丰富,人口红利继续存在。”国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆说。

人口红利,是指一个国家的劳动年龄人口占总人口比重较大,社会抚养负担较轻,为经济发展创造了有利的人口条件。

从总量上看,与2010年相比,我国劳动年龄人口减少4000多万人。国家统计局总统计师曾玉平指出,尽管劳动年龄人口减少,但我国劳动力资源的绝对量依然较大。

值得注意的是,在我国60岁及以上人口中,60岁至69岁的低龄老年人人口占55.83%。

“这些低龄老年人大多具有知识、经验、技能的优势,身体状况还可以,发挥余热和作用的潜力较大。”宁吉喆说。

南开大学人口与发展研究所教授、中国人口学会副会长原新认为,国家提出延迟退休,如果男性和女性最终退休年龄一致,释放出的性别红利把一些年轻老年人人口变成大龄劳动力,劳动力资源又得到增加和补充。

目前我国育龄妇女3亿多人,每年能保持1000多万的出生人口规模;生育政策取得积极成效,出生人口数量快速回升;近10年我国经济社会快速发展,人民生活水平不断提高,医疗卫生条件大幅改善等积极因素将支撑人口总量保持增长……这都意味着,我国劳动力人口资源仍然充沛,人口红利将继续发挥作用。

与此同时,伴随着人口素质不断提高,人才红利新的优势将逐步显现。

普查结果显示,劳动年龄人口素质显著提高。劳动年龄人口平均受教育年限从2010年的9.67年提高至10.75年,文盲率从2010年的4.08%下降为2.67%;高中及以上受教育程度的人口达3.85亿人,占比为43.79%,比2010年提高了12.8个百分点。

“我国现有相当大规模的劳动人口,通过提升国民教育水平和全民健康水平,不断提高人口素质,将持续释放人才红利。”国务院发展研究中心社会发展研究部研究员冯文猛说。

当前,我国经济从高速增长阶段转向高质量发展阶段,质量改善支撑型的人才红利作用更加凸显。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出,把提升国民素质放在突出重要位置,构建高质量的教育体系和全方位全周期的健康体系,优化人口结构,拓展人口质量红利,提升人力资本水平和人的全面发展能力。

曾玉平表示,随着人口素质的提高,人口红利逐步向人才红利转变,人口资源的优势将得到有效发挥,会进一步促进经济发展方式转变、产业结构升级、全要素生产率提高,推动人口和经济社会持续协调、健康发展。

(新华社北京5月12日电)

“新地标”拔节生长 “莲·叶共舞”美景将至

(上接第一版)又由纵横交错的弧形梁分隔成不规则的板,定位放线难度大,立杆定位困难,测算精度要求高……这些施工难点都考验着项目施工的参与人员。”5月11日,许昌市体育中心总工程师朱彦航说,“为解决这些问题,除到外地考察学习、组织研讨外,我们还利用BIM技术,并借助移动互联网技术实现施工现场可视化、虚拟化的协同管理,在虚拟环境中建模、模拟、分析与设计,从而优化项目设计、施工

过程控制和管理,提前发现设计和施工中可能出现的问题,通过模拟找到解决方法,确定最佳设计和施工方案,用于指导真实施工,降低了返工成本和管理成本,实现了施工现场信息高效传递、实时共享和项目进度智能化控制。

经过近一年的建设,目前,一期项目体育场场馆主体混凝土工程已经施工完成,翻体工程及屋面钢结构工程的准备工作正在稳步推进,二期项目也已于今年4月开工。据了解,二期项目占

地240.91亩,计划总投资20亿元,总建筑面积21.9万平方米,主要建设“三馆一中心”,即游泳馆、体育馆、健身展览馆和运动管理中心。其中,游泳馆规模为1500座,建筑面积1.6万平方米;体育馆规模为8000座,建筑面积2.8万平方米;健身展览馆建筑面积2.1万平方米;运动管理中心建筑面积1万平方米。“三馆一中心”的外观为荷叶造型,与体育场的莲花造型相呼应,寓意“莲·叶共舞”。目前,二期项目已累

计完成投资2.1亿元,正在进行基础施工,预计于2023年12月完工。

“建设公共体育设施对增强人民群众健身意识和经济社会发展具有重要的推动作用。”建安区相关负责人表示,“市体育会展中心的建设,将进一步满足人民群众的体育健身需求,为承办国家级、省级体育赛事提供了场所条件,填补许昌市无大型比赛场所的空白,进一步提升许昌整体城市品质和对对外开放水平。”

思想破冰 改革破局

设,推动经济社会高质量发展。

项目建设是一个系统工程,前期如何谋划、怎么争取,后续怎么建设、如何推进,考验的是领导干部的视野眼界、能力素质、作风责任,需要领导干部以解放思想破难题、打开局面,以改革创新增强动力、强化保障。这就要求我们必须深入学习、

系统研究上级政策,真正弄清楚、搞明白国家支持的方向、扶持的对象、提供的优惠,有的放矢、对症下药争取政策、资金支持;必须狠抓能力素质提升,坚持干什么学什么、缺什么补什么,加快转变发展理念、提升专业素质,努力成为懂经济、善运作的“行家里手”。

观念一变天地宽。只要我们不断解放思想、深化改革创新,就能找到项目建设的指南针,找准项目建设的着力点,以思想大解放、突破性改革推动项目建设取得大突破,充分发挥项目建设的强大支撑带动作用,将描绘的美好蓝图变为现实。

(上接第一版)我们最大的差距是思想理念上的差距。对此,我们必须增强如坐针毡、如芒在背的危机感,保持迫在眉睫、分秒必争的紧迫感,以思想破冰、以改革破局,树立超常规理念、研究超常规举措、拿出超常规力度,真正做到醒得早、起得快、抓得实,加快“智造之都、宜居之城”建

(上接第一版)也是郟陵县有史以来投资规模最大、带动能力最强、建设速度最快的工业项目,总占地1500亩,计划总投资60亿元。2021年第一季度,实现营业收入7.8亿元,增速183%,利润1.4亿元,增速769%。项目全面建成后,将进一步延伸产业链条,提升智能化生产水平,预计实现年产值超百亿元,利税达20亿元,可以说已经成为郟陵县的龙头工业项目。

在城市基础设施方面,重点围绕打通锦绣路这个新城区中轴线,加快推进锦绣路北延、翠柳路、花城大道、市民中心、漆井社区拆迁等一批重大项目,进一步拉大城市框架,提升城市品位,丰富城市内涵。花博园城市公园是将原国家花木博览园改造提升,主要建设内容包括水系、运动场、儿童活动区、智慧书屋、老年文化交流中心、老年健身区等设施,成为集娱乐、生态、科普、健身于一体的开放式大型多功能的城市综合性公园,彰显还“园”于民、还“绿”于民,为市民提供良

好的生活环境。

项目攻坚,不仅包括存量项目,也离不开招商引资增量。而在郟陵采访时,记者听到最多的是招商选资。从“引”资到“选”资,一字之差,起点大为不同,规模小的不选,发展前景一般、引进成本过高的不选,环境危害严重、影响可持续发展的不选,并把集约利用土地放在首位。

在招商引资方面,郟陵人选资的手段很多,“筑巢挑凤”“借鸡下蛋”“腾笼换鸟”……集约化发展成为有限考虑的问题,把高新产业调大,把优势企业调活,把招牌产品调强,把引资结构调优。“跳出环保抓环保,变无价为有价,为可持续发展铺路填石,让循环经济成为破解郟陵经济发展与环境矛盾的‘金钥匙’。”胡跃华说。

面对重重困难,如何确保项目攻坚实效?

不论是引进工业项目,还是进行城市基础设施建设,都面临着土地、拆迁、资金等重重困难,郟陵县进行项目攻坚

有何“妙招”?

“我们成立了由县委书记李东岭任政委、县长李亚强任指挥长的高规格指挥部,统筹项目推进各项工作,实行周一调度、每月一观摩的推进机制。”胡跃华说,尤其是由县委常委和县人大、政协协、“两区”主要领导,作为14个攻坚项目的指挥长,向全县表明了新任县委书记敢于攻坚的信心和决心,在广大干部中起到了表率作用。

与此同时,郟陵县建立健全重点项目联审联批、现场办公、例会调度等机制,创新实行“马上办、抓落实”推进机制,健全完善岗位责任、承诺内容、完成时限“三个清单”,让“马上办、抓落实”成为工作习惯和行为自觉,形成事事有人抓、件件有落实、人人有责任的工作体系。该县还在所有攻坚项目一线建立党支部,把党旗插在工地上,极大调动了干部群众的积极性。

郟陵县委副书记、副主任谢少俊分包恒达和翠柳路及花城大道项目的提升改造,再有几个月就要退休的他连续多日吃住在工地,没有豪言壮语,

面对记者的时候只说了一句“要干就干好,干事创业的氛围好了,干部就有劲儿了!”

许多县直和乡镇干部,日夜奋战在项目一线,一个环节一个环节破题,一个项目一个项目推进,一个堡垒一个堡垒攻克,一张张“规划图”变成一张张“施工图”;党员突击队深入一线当好“施工队长”,带头“冲锋”用“身影”指挥作战,一竿子插到底,一口气抓到底……高度认同成为全县上下参战项目攻坚的动力源泉。

“实施项目攻坚,‘攻的’就是党委政府把握大局的战略定力和谋划工作的科学水平;‘攻的’就是加快发展的路径定位和制约发展的痛点难点;‘攻的’就是党员干部干事创业的血性担当和攻坚克难的能力水平;‘攻的’就是营商环境的不断优化和干部作风的持续转变。通过项目攻坚的实践,我们的发展方向和路径更加清晰,攻坚的方法和措施更加科学,干部的责任担当更加彰显,我们对未来充满信心。”李东岭表示。



5G+ 选移动 信号就是好

- 信号好** 县城及以上区域、重点乡镇 5G网络率先覆盖
- 宽带好** 千兆网速畅快享 全家WiFi稳又快
- 手机好** 5G爆款新机 最高优惠2160元
- 权益好** 热门会员随心选 生活特权更精彩



温馨提示:购5G手机,参与终端合约活动,最高可优惠2160元,具体优惠情况以终端合约为准。

- 以上资费仅限大陆地区使用,不包含港澳台地区。
- 本广告仅是要约邀请,更多资费及活动详情请咨询10086或当地移动营业厅。

